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На основі дослідження кон ’юнктури ринку сільськогосподарської техніки галузі 
тваринництва розглянуто сучасний стан технічного потенціалу тваринницької галузі. 
За результатами проведеного аналізу визначено рівень і структуру закупівлі сільського
сподарської техніки підприємствами та їх зв ’язок зі змінами поголів ’я худоби та птиці. 
Встановлені залежності для визначення індексів відновлення технічного потенціалу пі- 
дгалузей тваринництва і комплексного показника індексу галузи тваринництва в цілому. 
Досліджено динаміки змін індивідуальних індексів, які впливають на об’єми постачання 
машин та обладнання для здійснення технологічних процесів виробництва продукції, а 
саме поголів’я худоби та птиці, продуктивність тварин, об’єми реалізації продукції, р і
чні об’єми списання техніки. Розраховані показники індексів відновлення технічного по
тенціалу головних підгалузей тваринництва. Проаналізовані також показники наявно
сті техніки, купівлі техніки за останні роки, виробництва кормових культур. Резуль
тати досліджень можуть бути використані для планування виробництва та поста
чання технічних систем тваринницької галузі.

Ключові слова: техніка для тваринництва, постачання машин та обладнання, 
індекси, виробництво продукції.

Постановка проблеми. Тваринництво було і повинно стати найважливішою га
луззю сільськогосподарського виробництва в Україні. Держава постійно орієнтує виро
бників і споживачів тваринницької продукції на високі науковоємні технології та вітчи
зняні екологічно-чисті продукти споживання. Головним завданням розвитку галузі вва
жається використання нової техніки і, на її основі, інноваційних технологій. Високий рі
вень складності машин та обладнання в тваринництві, вимоги до якості виконання тех
нологічних процесів, обумовлюють необхідність розробки ефективної стратегії ство
рення технічного потенціалу галузі в найближчій перспективі.

Вітчизняним виробникам машин і обладнання важливо знати яка підгалузь на да
ний момент найбільш перспективна з точки зору об’ємів постачання технічних засобів. 
Аналогічні задачі стоять і перед постачальниками закордонного обладнання, тому що 
жодна фірма, велика чи маленька, не може успішно функціонувати без оцінки поло
ження, яке сталося з технічним оснащенням галузі в теперішній час, динаміки змін в по
передні роки, а особливо ємність ринку на перспективу.

Науковцями виконано ряд досліджень[1] пов’язаних з аналізом кон’юнктури ри
нку сільськогосподарської техніки, але вони виконані переважно для тракторів, автомо
білів і сільськогосподарських машин. Окремі елементи системи розглянуті в роботах [1- 
3]. Але запити сьогодення вимагають більш поглиблених досліджень складних процесів, 
які проходять у тваринницькій галузі.

Метою досліджень було вивчення сформованих, наявних або змінних тенденцій 
розвитку підгалузей тваринництва в поєднанні з вимогами їх технічного забезпечення.

Виклад основного матеріалу. Для реалізації поставлених задач була визначена 
система показників, які характеризують проявленість технічного оснащення, а саме: кі
лькісний склад, модельний ряд, типорозміри, марки, тощо:
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-  поголів'я і тенденції змін;
-  об’єм продукції і динаміка виробництва;
-  продуктивність;
-  виробництво кормових культур;
-  динаміка і наявність техніки;
-  купівля техніки за останні роки;
-  списання обладнання.
Аналіз виконувався з використанням річних статистичних даних Держстату Ук

раїни. З метою кращого співставлення показників і динаміки їх змін були розраховані 
індекси до базового значення 1990 року.

Дані за 2014-2017 pp. прийняті без урахування тимчасово окупованих територій 
АРК і зони АТО.

Теоретичні засади та методичні інструменти наукової думки про перспективи від
новлення технічного потенціалу галузі тваринництва постійно удосконалюються і шви
дко оновлюються. Час від часу виникає потреба в систематизації інформації і висвітленні 
всіх нововведень з єдиних позицій. В процесі досліджень проаналізовано сучасний стан 
технічного забезпечення галузі тваринництва, запропоновано нові ідеї та технічні 
прийоми вирішення деяких проблем, поставлених практикою. Особливо це відноситься 
до питань відновлення технічного потенціалу галузі на основі визначення інтегрального 
показника індексу галузі тваринництва.

Застосування запропонованого показника обумовлено необхідністю проведення 
великої попередньої аналітичної роботи. Перш ніж його розрахувати, слід виявити зале
жності окремих параметрів від найбільш значущих його властивостей. Необхідно також 
математично коректно встановити місце кожної залежності в структурі інтегрального 
показника індексу галузі тваринництва. Інформаційна база подібних розрахунків пред
ставлена даними, отриманими як результат аналізу статистичних відомостей, їх повноти 
і наочності. Проте, вже накопичений матеріал значний і має характер техніко-економіч
них залежностей, які втрачають силу з часом.

Тому для деяких підгалузей тваринництва, що мають високі темпи оновлення те
хнічного потенціалу, доцільно поряд з існуючими показниками вводити інтегральні по
казники, обчислених по відношенню до індексу галузі тваринництва. Інакше кажучи, іс
нуюча нині система визначення необхідної кількості технічних засобів повинна бути до
повнена з урахуванням показників продуктивності тварин, їх поголів’я та обсягу вироб
ництва у вигляді індексу галузі тваринництва.

Для визначення рівня технічного забезпечення може бути використаний зміша
ний метод оцінки, заснований на спільному застосуванні одиничних інтегральних пока
зників. При застосуванні цього методу необхідно одиничні показники якості об’єднати 
в групи, і для кожної групи визначити відповідний комплексний (груповий) показник 
(індекс). Окремі, важливі показники допускається не об’єднувати в групи, а застосову
вати їх при подальшому аналізі як одиночні. Потім на основі отриманої сукупності ком
плексних і одиночних індексів розраховується індекс галузі тваринництва.

Для проведення аналіза були розраховані загальні і індивідуальні індекси. Зважа
ючи на те, що індекс виступає як узагальнюючий відносний показник, який характеризує 
зміни рівня параметра в часі і в той же час як відносна величина динаміки, а також важ
ливим аналітичним засобом встановлення зв’язку між подіями і явищами.

Індексувалися рівні наведених вище показників, порівняльні рівні яких брались 
за кожен рік в період 1990 -  2017рр.

Базисним рівнем приймалося значення показника в 1990р.
Індекс відновлення технічного потенціалу галузі тваринництва визначався насту

пним чином.
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з об’ємами виробленої продукції. Як бачимо (рис. 2) різні галузі тваринництва не одно
значно змінювались. Виробництво яєць стабільно збільшувалось починаючи з 2000 р. і в 
2010-2015 pp. перевершило показники 1990р. Не дивлячись на зменшення поголів’я ВРХ 
(г'пх = 0,14) виробництво молока з 2000 до 2005р. стабілізувалось, а після 2005р. спосте
рігається зростання продажу молока /р=0,54. Таким чином потрібно враховувати, що 
неминуче зростання поголів’я призведе до кратного збільшення виробництва продукції. 
Відносно птахівництва і свинарства необхідно врахувати збільшення індексу після 2000 
і 2005 pp. Так як ці зміни пов’язані перш за все з оснащенням частини господарств су
часним обладнанням.
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Рис. 2 -  Реалізація тваринницької продукції

Індекс продуктивності підгалузей ( i n ) . Параметр продуктивності худоби і птиці є 
одним з найважливіших параметрів при комплектуванні складу обладнання і вибору мо
делей. Аналіз свідчить (рис. 3), що всі галузі (окрім овець) починаючи з 2000р. нарощу
вали продуктивність і перевищили показники 1990р. Рвчний надій молока від 1 корови 
збільшився майже в 1,5 рази.

Ці дані необхідно враховувати при постачанні кормозаготівельного обладнання, 
роздавачів кормів, ємкостей для охолодження молока, пакування яєць і т.п.

Рис. З -  Зміна продуктивності галузей відносно 1990р
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